

# 布什:救市方案不可能立竿见影

美国国会众议院3日投票通过修改过的金融救援方案。早已迫不及待的总统乔治·W·布什随即将之签署生效。

财政部长亨利·保尔森当天晚些时候表示,会立即着手使用新权力,花好这笔巨款。

现场直击

## 通过救市方案,美股依然下挫

### 转变

救援方案总额为7000亿美元,核心内容是授权政府购买银行以及其他金融机构的不良资产,帮助它们摆脱困境。

这一方案修改前,国会众议院于9月29日曾否决过一次。众议院那个“不”字令全球经济界大吃一惊,也令股市应声下跌。

为让持反对意见的议员改变主意,布什政府对方案做出些许改动,并全力开展游说工作。改动后的版本10月1日获参院批准。众议院3日对新方案的表决遂有了一锤定音的地位。

表决过程由电视直播。众议院少数党领袖和来自民主党的众院女议长先分别发表讲话,力陈方案好处,历数失业率等困难,希望议员综合考虑。

投票时长定在15分钟,议员逐一投票。美国有线电视新闻网的直播画面显示,随着赞成票逐渐增多,道琼斯指数也在走高。

最终结果定在263票对171票上。新方案获通过。

旧方案上次以228票反对、205票支持的表决结果遭否。美联社说,当初投否决票的25名共和党人和33名民主党人本次转变了立场。

### 急切

方案过关后,众院议长再次发表讲话。与投票前讲话时相比,她脸上多了分笑意,言辞中多了分轻松。

白宫新闻发言人在表决结果出台后几分钟即宣布:总统布什将在大约半小时后举行新闻发布会。

新闻发布会按时举行。布什迫切心情溢于言表。他说,“最终方案送来我就签”。

布什向议员们表示感谢。通过这项方案,我们在防止华尔街的危机向全国所有社

区蔓延。我们向全世界显示美国能稳定金融市场,能保持在全球经济中的领导角色。”

大约1个小时后,布什挥笔将金融救援方案签署成法律。

这一方案是上世纪30年代经济大萧条后美国政府对市场最大规模的干预行动。

7000亿美元的使用大权落在财政部长保尔森等人手中。保尔森表示,“会立即行动起来”。

美联储主席本·伯南克及时附和:美联储将与各部门一道努力。

未来几天中,与保尔森和伯南克等人合作的还将有联邦储蓄保险公司的官员。

### 观望

众院上次否决旧方案时,纽约三大股指暴跌。本次方案通过后,直播的电视画面显示,华尔街的股票交易所中的交易员许多人带着笑容。

然而,股市并未暴涨。

道琼斯指数在众院投票时还比开盘点数高200多点,但最终以比开盘时少157点报收。标准普尔500种股票指数和纳斯达克指数当天跌幅均超过1%。

经济分析师安娜·皮雷蒂说:“它可能来得有点晚了,如果能更早一点,在恢复信心方面可能产生更大影响。过去两周,我们看了太多悲观报道。”

布什表示,这一方案需要时间才能显示对经济的全部影响,如何根据这一方案采取行动还要认真分析讨论,但政府会尽快行动。

政府大力鼓吹这一方案,能从中受益的行业也热烈欢迎,但还是有不少人对这一方案是否管用持谨慎观望态度。

现在的问题比答案多,”摩根大通公司资产管理市场战略师戴维·凯利说,“即使银行参与,但它们摆脱坏账后再放贷的意愿能有多强呢?”

马震(新华社供本报特稿)



10月3日,美国国会众议院议长佩洛西(左二)展示已签署的金融救援方案 新华社记者 张岩 摄

### 救市前景

## 布什: 不要期盼奇迹会立刻发生



10月3日,交易员在美国纽约证券交易所忙碌 新华社/路透

救市计划命运尘埃落定后,民众关注的焦点即刻转移至它能否帮助政府走过以后漫长的救市路。

### “创可贴”

纽约股市股票价格指数3日没有因为救市计划获通过而出现预料中的大涨。

这令不少分析师意外。根据先前预计,救市计划在众议院过关有望换来“至少一天的好兆头”。

实际上,“好兆头”未出现,却有“坏消息”发布。

美国劳工部3日发布统计数据,今年9月美国共削减就业岗位15.9万个,为5年来单月最高失业率。今年全年预计将有75万人失业。

《洛杉矶时报》同一天公布加利福尼亚州州长阿诺德·施瓦辛格写给财政部的一封求助信。施瓦辛格在信中说,这个美国人口最多的州个月内可能陷入财库空虚困境,急需联邦政府提供70亿美元贷款,以确保学校、养老院、执法部门和服务业继续正常运转。

彼得森国际经济研究所资深分析师、国际货币基金组织前首席经济师西蒙·约翰逊说:“按最乐观的说法,美国显然正步入一次相当严重的衰退。它投入7000亿美元所得到的只是一张‘创可贴’,而非解决办法。”

### 路途远

布什尽管救市心切,当天迅速签署计划,但同时提醒美国民众,不要期盼奇迹会立刻发生。

救市计划授权政府购买银行和其他金融机构的不良资产,帮助它们摆脱困境。但《纽约时报》说,财政部眼下有诸多具体难题没有解决,因而在11月4日总统选举前不会轻易动用第一笔购买银行不良资产的资金。

分析师推测,财政部面临的最棘手难题可能是如何为大量不良资产确定收购价。

由于没有潜在买家,许多不良资产和证券眼下毫无市场价格可言。如果政府制定的收购价格标准相当低,将有助于保护纳税人的利益,但不利于金融机构弥补损失和继续发展,这与救市计划最初目的相悖。

而如果高价收购,意味着美国纳税人将付出更高代价,可能引起民众不满。

### 责任重

救市计划能否有效实施,财政部长亨利·保尔森可谓责任重大,眼下只有大约1个月时间让救市计划启动并有效运转。

据《纽约时报》报道,保尔森已不停蹄着手组建实施救市计划的工作团队,将招募5至10家资产管理公司协助救市。这一工作团队将负责银行不良资产的界定、资产评估以及收购等事宜。

另外,保尔森已任命高盛集团前首席执行官埃德·福斯特领导这个团队,同时聘请数名高盛集团前高层管理人员为他提供咨询服务。

张代蕾(新华社供本报特稿)



10月3日,美国总统布什在白宫签署经过修改的大规模金融救援方案 新华社/法新

### 各方反应

## 中国 人民银行:希望尽快见效

新华社北京10月4日电

(记者 张旭东、王宇)中国人民银行新闻发言人4日上午就美国国会通过《2008年紧急经济稳定法案》等相关问题回答记者提问时说,中国金融体系是稳健的、安全的,我们对中国经济发展和金融稳定充满信心。中方愿与美方加强协调与配合,也希望世界各国齐心协力,克服困难,共同维护国际金融市场稳定。

这位发言人说,中国政府一直密切关注美国金融危机的发展及其影响。我们希望这一法案能尽快得以实施并收到积极成效,以稳定美国金融市场和全球金融市场,恢复投资者信心。在稳定金融市场方面,中美两国有着共同利益。中方愿与美方加强协调与配合,也希望世界各国齐心协力,克服困难,共同维护国际金融市场稳定。

就中国经济及金融市场运

行态势,这位发言人表示,今年以来,面对国际国内诸多不利因素,中国政府积极应对,采取有效措施,克服了重重困难,保持了经济的平稳较快发展态势。总的看,中国经济发展的基本面没有改变,继续朝着宏观调控的预期方向发展,经济持续增长的潜力巨大。我国金融改革发展取得重大进展,国有商业银行股份制改革成效显著,中小金融机构经营机制不断健全,监管部门加强了审慎监管,各类金融机构实力普遍增强,盈利能力抗风险能力提高,市场流动性总体充裕,中国金融体系是稳健的、安全的。

我们对中国经济发展和金融稳定充满信心。”这位发言人说,“人民银行将进一步提高金融宏观调控的预见性、针对性和灵活性,维护金融市场稳定,保持经济又好又快发展。”

### 印尼

## 拟以中国市场代替美欧市场

新华社雅加达10月4日电

(记者 李晓渝)据印度尼西亚媒体报道,印尼贸易部长冯慧兰日前表示,鉴于美国等国家出现金融动荡,印尼政府准备以中国市场代替美欧市场。

冯慧兰说:“虽然美国、日本和欧洲国家市场正处于不景气状态,但亚洲市场还是良

好,我们尤其要注意中国经济仍在高速发展,这就是我们要争取的市场。”她说,印尼应调整出口商品的种类、提高出口商品的品质,让中国市场更能接受印尼产品。

据印尼政府统计,中国是印尼第四大贸易伙伴,位列日本、美国和新加坡之后。

### 英国

## 改组内阁以应对经济难关

新华社伦敦10月3日电

(记者 马桂花)英国首相布朗3日对内阁进行部分改组,以应对英国目前出现的经济危机。

担任欧盟贸易委员的彼得·曼德尔森曾两度因丑闻退出布莱尔政府,现重返内阁,担任贸易大臣,英女王还特赐曼德尔森终身贵族称

号;原贸工大臣约翰·赫顿取代德斯·布朗就任国防大臣;原督导长杰夫·胡恩代替已宣布辞职的露丝·凯利,担任运输大臣;原内阁办公厅大臣埃德·米利班德出任一个新设职位——能源和气候变化大臣;原外交部负责欧洲事务的国务大臣吉姆·墨菲就任苏格兰事务大臣。